

# 印度尼西亚古今史话 (一)

2

曾经在地球上同时生存过。由此,令人不能不再一次反思:亚洲现代人的祖先究竟是谁?生物进化线是由越来越多形形色色的物种裂变和新老物种重叠编织而成的。物种并存的化石证据在古人类时期就有不少发现,例如三趾马和真马、野马和野驴的并存等。尼安德特人和现代人同时生活过。因此,出现猿人和智人的重叠现象在生物进化理论上是合情合理的。实际上早在十多年前,中国古人类学家张银运教授研究了华南分布于长江左岸相距仅有近50公里的安徽省巢县和县两地的古人类化石地点,发现和县猿人和巢县智人曾经在同一时期共存于同一地区的同一自然环境里,明确揭示了猿人和智人并存的人类社会现象。无疑,这是当代古人类研究的一项重大突破。

关于印尼岛上发现爪哇人头骨化石所在地的年龄是毋庸置疑的。但问题是,发现化石的地层是否是爪哇人头骨真正的原始埋藏地?因为老地层里的化石常常可以被重新搬运堆积到较新的地层里。在中国,化石和地层不一致的现象时有发生,例如匭河旧石器时代考古遗址、萨拉乌苏和泥河湾盆地等。因此,阐明爪哇猿人与所在地的年龄是否一致,乃需动态地貌学、第四纪地质学、古生物埋藏学等学科



的综合验证。所以,爪哇人生存的远古学考证尚需待究。

## 1·2 东南亚印尼地区的人种及其起源

在亚洲地理板块中,印尼属于东南亚地区。在古代他是以黑色人种为主体的多元素融合国家。在人类学上,黑色人种并不是一个民族概念,他是一种人类基因在东南亚半岛乃至中国南方地区的潜移默化。因此,若要探索东南亚地区同中国西南以及华南民族的渊源关系,首先涉及到的是东南亚黑色人种的历史命题。当今东南亚地区的黑色人种起源说师出多元,目前学术界对此还没有一致的意见。但可以肯定的一点是,今天分布在马来半岛南部和东南亚海岛地区的小黑人黑色人种,在史前时期确实曾一度广泛分布在中南半岛的许多地方。有学者认为,东南亚的黑色人种原先不仅广泛分布在中南半岛,而且曾经广泛分布在华夏大地。例如,原中国驻印尼大使王任叔著述说:“在印度尼西亚各地最初散布着的种族是尼格里多人,而在新石器时代则有迁移到印度支那去的。这一种族可能还散布到中国的西南和东南区域,又从中国的西南散布到缅甸、印

度的东南沿海一带以至于锡兰岛(即斯里兰卡——引者),而出现了维达人即尼格里多种族。”

刘芝田先生更直截了当地说:“小黑人渊源于中国大陆。”

中国大陆到底有没有黑色人种呢?许多学者都对这个问题极感兴趣。早在1830年,法国巴黎地理学会就曾悬赏征文,题为证明《中国人所称之昆仑山脉中确曾有小黑人》,迄今为止,还没有听说有谁获得这一奖金。1933年至1934年期间,由当时的北平地质调查所在周口店对距今2万年到10万年以前的上洞墓穴进行发掘后,发现了3个完整的头盖骨。魏敦瑞在分析了这3个头盖骨后,于1939年发表了一篇文章认为,它们代表3个人种:一个是原始蒙古人种(101号),一个是美拉尼西亚人(102号),一个是爱斯基摩人类型的(103号)。这些古人类头盖骨与印尼当地岛上所出土的头盖骨属于同类质族源。

有资料表明,台湾在比较晚近的时期都还生活有黑色人种。所以,凌纯声的结论是:“从周口店上洞的时代起直到唐代(以出土的‘昆仑奴’小黑陶人为证),中国境内一直不乏黑色人种的踪迹。南洋土著中的小黑人,固然不必

说全是从中国南渡的先民后裔,但最起码从人种和文化习俗上代表了中国分支的一部分。东南亚人种的起源,就是亚洲黑色人种和黄肤蒙古人种以及西南亚棕色人种迁徙交融的结果。也就是说,今天分布在东南亚海岛地区的这些黑色人种的祖先及其文化,构成了中南半岛和中国南方地区诸多民族的人种基础。

东南亚印尼各主体民族,主要分布在爪哇岛,以中部人口最密,部分居住在苏门答腊、加里曼丹等岛屿。另有部分居住在南美洲的苏里南。属蒙古人种马来类型。使用爪哇语,分直葛、井里汶、南安由、外南梦、玛琅、泗水、滕格尔等方言。属南岛语系印尼语族。使用古体文字已有1000多年的历史。现通用印度尼西亚语。爪哇人的祖先约在公元前5世纪即出现在爪哇岛上。2~3世纪时,形成早期封建制国家。当时与中国有友好往来,唐代史籍称其地为诃陵、阇婆、爪哇。中世纪建满者伯夷王国(1293~1451),元代史籍称麻喏巴歇国。历史上受中国和印度文化的影响。也就是说,印尼群岛的原土著居民大多源自于古华夏南岛语人种体系。南

岛语民族的先民或者说中国的“百越人”来到印尼群岛后,在新的环境下,形成了新的民族即南岛语民族。南岛语民族应当是南方蒙古人种同岭南南海岛黑色人种长期融合混血后形成的。既然南方蒙古人种是蒙古人种同黑色人种混血形成的,那就意味着在南方蒙古人种分布的东南亚地区和中国南方地区内,过去一定广泛分布有黑色人种。同理,东南亚地区黑色人种与远在古代中国南方地区就是一个祖先共同体,操一种语言,拥有共同生活习俗,他们来到印尼之后,分居在各个岛屿上,历经多个世纪以来,由于印尼地区自然障碍所造成的封闭分隔状态,使他们在各不相同的境况下,形成富有各自特色民族语言文化——海盗民族文化与滇缅老柬太“和平文化体系”。

## 1·3 东南亚南岛语民族的起源

南岛语民族(The Austronesian-Speaking Peoples),是指现今广泛分布于北起我国台湾、中经东南亚、南至西南太平洋三大群岛、东起复活节岛、西到马达加斯加等海岛地带,民族语言亲缘关系和文化内涵相似的民族群体。这个民族群体的分布范围十分广泛,几乎跨越了半个地球,但主要还是分布在东南亚地区。截止到目前,学术界对东南亚